

最近出炉的《中国女性生活蓝皮书》显示，中国女人最焦虑的3件事是物价上涨、买不起房、家庭收入低。对许多在大城市打拼的外地人来说，“权宜婚姻”是他们在这个城市扎根的捷径。现实是如此残酷，有的人结婚，不是因为有多爱对方，而是为了更好的生存。

受此启发，有人提出：广大的剩女们，是否也能考虑一下“权宜婚姻”？不是要她们很随便地走进婚姻，而是要她们把要求降低一些，考虑问题再现实一些，也让婚姻之路更宽广一些。

爱周刊记者 戎华

# 权宜婚姻 幸福捷径还是陷阱？

## 剩女的纠结：要不要为了结婚而结婚

张爱玲《半生缘》里，一对失散了十几年的恋人讲过一句质朴却动人的台词：“我们再也回不去了。”这句话，对很多怀抱城市梦，挤进城市留在城市里的年轻人同样适用。眼下，他们很难看到光明的前景，可是，回头之路更难。

他们不富不贵却依旧挤在都市寻一方落脚之地，感情，是其次的，生活，是第一位的。他们中的一些人，怀抱着一份对婚姻功利的要求，又不得不接受着求而不得的现实，一直纠结到了“剩斗士”的年龄。

“从小就被灌输，女人的‘第二次投胎’很重要，后来身边的闺蜜先后结婚，婚姻的确对女人的改变不小。”在银行工作的苏北女孩吴尘就碰上了剩女的纠结。

在吴尘的工作圈中，相互攀比的风气一直没停歇过。“银行嘛，穿上西装大家都一样，靠什么来彰显气质与身家？环顾周围，大体观察一下，你的视线就回避不了这些：MARY的男友送给她一个新款LV；黄某某的父母特有钱，给黄某某买了一辆保时捷，比行长的车还高档；买不起这些奢侈品不要紧，蔡某某的老公走好男人路线，每周会抽一两次亲自送蔡某某上班，还带着一大包进

口零食，招呼同事吃……”在这种地方，如果你找个太一般的男朋友，同事商量去哪自驾游的时候，你却在琢磨几点去菜场买菜最省钱，估计心里免不了羡慕嫉妒恨。

“干得好不如嫁得好”，工作3年时间，吴尘的改变不算小。“曾经，我也是爱单纯做梦的人，指着地图兴奋地乱点：西藏、云南、海南、新疆……这些地方工作挣钱了都要去。西藏等着我啊！云南等着我啊！还有椰树、海滩、蓝天、碧海的马尔代夫，等着我去度蜜月啊！”可是，达成这些梦想的前提是嫁个条件不错的男人。单身的时候，虽说一个人吃饱全家不饿，但每个月都少不了操心算计，如何才能不月光，交完房租，收入去了四分之一，随便买双鞋子，卡一刷就是上千，那些旅游的梦想就先搁浅吧。

“我一直不想为了结婚而结婚，可随着年龄的增长，不知不觉还是进入了这个阶段，在择偶条件中越来越现实，就像孙燕姿的歌中唱的，我想要一个大房子。我现在择偶条件就要求对方有稳定收入，有房子，但我不会想要很多房间，只想要一间书房，所有喜欢的书都在；一间卧房，要有大大的衣柜装满衣物，再有一间可泡澡的卫生间，最



好是这个房子里还有一位我满意又很爱我的人。”

可现在，相亲若干，与梦想的婚姻始终差了一截距离。“我已经厌倦了两个陌生人坐在一起，有一搭没一搭的找话，根本就不是一个频道的人，却硬要往对方的那个频道走，对牛弹琴一样，怎么那么尴尬，既浪费时间又浪费精力，反正也是相亲认识，多希望今天认识了，明天就准备结婚算了，甚至羡慕起古代的人来着，结婚多么简单，包办也可以幸福啊。”

就在吴尘厌倦相亲之时，那个他及时出现了。“他是南京人，物质条件不错，给了我很多的友情，却找不到相爱的感觉。”无聊时，吴尘拿起塔罗牌算了一下，牌面显示自己最终还是会为了结婚而结婚。

可是，到底该不该结婚，吴尘纠结不已：结婚，好处明显：生活质量会大大改善，不用继续租又贵又老的房子了，可以住进有大阳台的新房；旅游的梦想可以实现，每年至少可以实现一两次远途游；有个工作家庭都体面的老公，自己也有面子……唯独，少了相爱的感觉，“再继续等下去，那个我满意也爱我的人一直不出现怎么办？”

## 待嫁：向不向房子低头？

“买不起房”已经成为让女人焦虑的一件事了。在房价高企的城市，成功男人的标准变成了：180cm、180mm、180m<sup>2</sup>。人与城市的距离物化成了一套房子。没有房子的凤凰男，到底要不要嫁？房产证写一个人的名字还是写两个人的？这些问题困扰着许多待嫁的青青年。

Jean已经不是第一次因为房子和男友闹矛盾了，这一次，男友摆出了扭头走人的姿态，看起来是铁了心要分手。

四年前，Jean和男友是众人羡慕的班对。男友是南京人，家住老城南。虽说是南京人，住房条件并不好，一家挤在三十个平方大小的“巴掌地”，厨房卫生间还要跟邻居公用。这些都是两年前，毕业之后，Jean去男友家才发现的真实的居住条件。

指望男友家提供首付买套结婚用的新房，完全不可能。了解了男友家的情况后，Jean的父母非常反对他们两人再继续交往

下去。“嫁过去就是受苦，嫁给他干吗？”Jean的母亲一遍遍给女儿打电话，一再“最后通牒”，必须断绝往来。

年轻时，总觉得爱情要贵过面包。在与家人抗争中，两人又磕磕绊绊地走过了一年。去年年底，父母终于松口，提议两人考虑婚事，前提是，必须买套房子，女方家出20万，剩余的首付男方家出，以后房贷小两口还。听到父母的提议后，Jean欣喜若狂，以为幸福从此就要抓在手中了。

可是，自从父母拿出这个提议后，男友一直在回避，有时一个星期也不给Jean打一通电话。在Jean再三质问之下，男友吐露了心声：一听到结婚要买房，心里就很慌乱，一想到以后背上一身的债务，要捱很多年就心情烦躁。女方家出20万，自己家不能比这个数字少，买房要钱，装修要钱，结婚又要钱……想等两人工作再稳定点，自己有点积蓄再谈结婚的事。

买房的提议就耽搁到今年4月。三四月，楼

市红火一片，开发商开始惜售，Jean的父母又着急起来，结婚条件再次放宽：先在市区买个小套作为过渡房，他家不需要一下子拿出20万。

“到了我这个年龄的女孩子，父母们会突然大转变，以前是不肯你谈恋爱，现在是恨不得你马上就能嫁掉。”父母的让步，却换来男友含糊的态度，还是原先的理由：背着房贷的生活会很累。

终于，两个月前，男友提出了分手。原来，这半年时间内，他在家人的安排下相亲了，女方自己名下一个大套房子，他可以不用自己买房子了。为了房子，他就这样放弃了我。他说，他实在不愿意承受一堆压力，买的却是个蜗居。

Jean感慨不已：“在他失意的时候，我没有离开他，我父母反对的时候，我没有动摇过和他在一起的决心。可是，最后，他向房子低头了，四年了，从没有想过我们的爱情会以这种戏剧性的情节收场。”

## 选A或者选B，这是个难题

A是一个成熟的大叔，多金又多才并身居高位，可以给女生提供优裕的物质，要么大龄未婚，要么陷入婚姻正琢磨着如何挣脱，要么再度恢复自由身；B是一个与自己同龄男人，符合外貌控的长相要求，敢爱敢恨，事业起步，口袋瘪瘪。A或者B，选择哪一个？

类似A或者B的选择题，不少未婚女青年碰到过，有的假扮萝莉，扑进了大叔A的怀抱，有的选择了一起奋斗的凤凰男。

有结婚备胎，很多人总免不了一番对比挑选。小菲就碰到了这个棘手的问题。

一个是相处多年的离异有小孩的老男人A，一个是同龄年轻男人B。很多年前我还在念大学的时候认识了A，当时他已离异。地下情了好几年，除了我最要好的朋友别人基本都不知道。因为年纪差了十来岁他的朋友

我也没什么共同话题的。他平时很忙，脾气不太好，偶尔也会对我发脾气甚至砸杯子什么的。他的小孩小时候也很刁蛮。后来我说分开了做起了隐形人，就在我们闹僵我打算放弃的时候认识了B。他给了我很甜蜜的恋爱的感觉，跟B相处了几个月，各方面都很不错，身高长相年龄都与我很相配。不像跟A在一起，走出去我总担心别人怀疑我是傍大款的或者小三什么的。B唯独经济条件不是那么好，房子什么的都没有，跟人合租。需要我跟他一起以后慢慢奋斗。”

快奔三的小菲，眼瞅着同学朋友都结婚生子了，渐渐有了危机感。像罗列清单，然后对比优劣一下，仔细比较两者的性价比。“当时跟A在一起多半也是因为同情他情感上的遭遇，另一方面是出于对他白手起家奋斗出

一定成就的崇拜。选择A，日后经济富足些，但是不知道后妈的角色我能否胜任，而且旁人会认为我贪慕虚荣。选择同龄的B，父母会很开心，他们认为即使租房结婚也可以，以后可以慢慢一起奋斗。”

对于小菲的矛盾与纠结，情感分析专家杨冰阳提醒：“B这种30岁左右的帅气小伙，哪怕没钱，找个刚出校园的年轻小姐简直易如反掌。男人的长相身高年龄财富智商情商性能力，这七样你最多只能选五样。十全十美的男人，连财貌俱佳的女明星也未必看得上，想想看，黎姿嫁的男士不也年老腿瘸么，梁洛施未婚生子不也是给了貌不惊人的小小超。当然，要选B之前，你要想好了，选任何男人，出轨的几率都是50%，千万别某天遇到不测哭哭啼啼，以为要是当初选A会比选B好一点。”

主持人：戎华  
80后，狮子座。

谈论爱情时我们都都在说些什么？谈论爱情的时候别人都在说些什么？我们随手记下只言片语，它不是爱情的标签，只是一点零散的碎片，怎么组合由你决定。

邮箱：viviyc@126.com

### 爱调查

调查：剩女是否必须考虑“权宜婚姻”

1、因人而异。每个人的情况不同，追求不同，权宜或不权宜都有各自的道理。

56%

2、反对。婚姻是一个严肃的问题，没有任何可“权宜”的地方。

32%

3、赞成。做人要懂得变通，爱情、婚姻也该如此，一味地坚持到底来只是蹉跎岁月。

12%

### 圈圈网友谈

为什么有人选择权宜婚姻

飞一般的顾虑：工作两年，搬了三次家，每次被搬家折磨的时候，就想着，赶紧找个有房子的嫁了算了。忍不住会希望找个有房子的GG能收留，不再遭受搬家之苦。

CPU：过去在家里都是爸爸妈妈照顾我，毕业后一个人留在南京，我非常想找个南京男友，这样每天下班都可以到他家蹭饭吃。我喜欢一大桌子人一起吃饭的那种感觉，而且还能得到长辈的照顾。

河舟：来南京五年，总感觉没有融入这个城市。我仔细分析了一下，主要原因，还是没有能力解决一套住房。每天下班，同事都回到自己家了，我却要回到出租屋，的确很难找到城市的归属感。我希望早点扎根下来。

阿哇哇：嫁一个经济条件好的，想工作了就去工作，不需要承受赚钱养家的压力。不想工作了，就回家相夫教子，我一个闺蜜就属于这样的生活，找了一个有房子做生意的老公，自己在家带孩子，平时逛逛街什么的，老公的卡随便她刷，一点压力都没有。

（来源于love.dsqq.cn食色男女频道）

### 爱观点

婚姻的捷径自己埋单

不断上涨的物价，高不可攀的房价，不见增长的工资，不确定的未来，像一把把利刃，肢解着一些人的梦想，甚至爱情。选择权宜婚姻的人，在现实面前，妥协了。当生存需求占了首位，爱情往往就无法顾及了。

所以，这些求捷径的人，一心只想抓住这“第二次投胎”的机会，希望选择一场能够“拯救”自己的婚姻，并指望这条路通往幸福。可怕的是，他们来不及甄别对方的人品，懒得去研究彼此性格是否合适，甚至明知是火坑，也闭着眼往里跳。指望这样的婚姻，带给她想要的生活，怎么看都不靠谱。也许，千帆过境，你才发现，当初的贪婪和怯弱总归要由自己来埋单。

南京700多万人口，不是每个人都出人头地，都能成功地把蜗居换成豪宅。城市如果有金字塔的话，挤上塔顶的，只可能是少数派。如果每个人都爬上塔顶，塔不就坍塌了？

所以，即便你失败了，这不能说明什么，也许你时运不济，也许是你的能力不够。起码这一路你努力了，一路笑看风景，年老的时候也能欣然微笑。因为，你一直是个梦想家，从来不曾丢掉那个梦。